

顶级棒球赛接连落户临港

——解密临港棒球赛事“出圈”密码(上)

◎本报记者 刘鹏雪 通讯员 杨妍



①中国队在场上训练。 本报记者 刘鹏雪 摄
②威海市棒球一队获得山东省第二十五届运动会棒球项目冠军。 纪哲 摄

③临港区永乐路小学的棒垒球教练正在进行教学。 本报记者 刘鹏雪 摄
④棒球比赛夺冠后,运动员们争相庆祝。 纪哲 摄

8月20日,2023年第11届亚洲青少年棒球锦标赛(U15组)打响,来自亚洲棒球联合会及其8个会员国和地区代表队齐聚临港,奉献了一场顶级棒球盛宴。

第二次在中国大陆举办,举办地首次落户山东——从亚洲青少年棒球锦标赛(U15组)11届筹办历史中,临港区的棒球运动地位可见一斑。这场亚洲15岁以下年龄组内竞技水平最高的A+级国家赛事缘何钟情临港?这背后,承载了临港区体育事业快速发展的累累硕果。

零起步 多项赛事叫响“临港棒球”招牌

棒球运动被誉为“竞技与智慧的结合”。近年来,棒球运动在全国蔚然兴起,被越来越多的年轻人认可和追捧。

打造“体育之城”,最有力和最直接的方式就是落地大型体育赛事,场馆设施是硬件,办赛能力和水平是软实力。

早在2015年,随着促进体育产业高质量发展的支持政策陆续出台,临港区立足实际,瞄准棒球运动的特质和潜力,从小众运动棒球入手,高标准建设了全民健身中心棒球场。

投手准备区、功能房、专业比赛设备、

全光照灯光、容纳1800余名观众的专业场地……踏足蓝鲸棒球场,这个国际标准的棒球场让人眼前一亮。它的前身是临港区全民健身中心1号棒球场,是我省首个标准棒球场。从2016年建成以来,随着承办赛事规格不断提升,这里先后历经3次改造升级,在各类大赛的“实战推演”下,每年举办的品牌赛事高达20多场。

目前,临港区已建成2处国际标准棒球场、1处棒球训练场。8年来,临港区先后举办了2023年全国青少年棒球锦标赛(U15组)暨中国中学生棒球锦标赛(初中组)、山东省第二十五届运动会棒垒球项目、2019年亚太中东区青少年棒球锦标赛暨“一带一路”威海国际青少年棒球邀请赛等70多场国内外知名品牌赛事,有10多个国家和地区的450余支球队在这里挥洒汗水追逐梦想。

多次大型赛事的承办,让临港区积攒了丰富的经验。本次亚锦赛从赛事申办到赛事筹备,都做好了万全准备,成功获得亚洲棒球联合会的认可,逐步打响“临港棒球”知名度。

大突破 小众运动的“职业化”发展

体育项目职业化是提高关注度的重

要手段。

7月27日,2023年中国棒球联赛分站赛圆满落幕,历时两个月。经过无锡站、成都站、天津站的激烈比赛,全省首支、全国第八支职业棒球队——威海蓝鲸棒球队首次出征,以总积分11分,取得2023年中国棒球联赛分站赛第六名的好成绩。

这支成立不足3个月的队伍战斗力十足,创造了中国棒球联赛历史单局三发本垒打的精彩战绩,在中国棒球史上留下浓墨重彩的一笔,得到中国棒球界的认可和社会的广泛关注。

威海蓝鲸棒球队的成立,奠定了临港区棒球职业化发展基础。8月20日签订的《共建山东省第15届全运会棒垒球合作协议》《中韩棒球运动地区交流合作协议》,将带动临港区职业棒球走上长远发展之路。“此次签约组建的棒球队,不仅能代表我省参加高水平的国内外比赛,对我省的竞技体育起到促进作用,对全面普及推广棒球运动也发挥了积极作用。”山东省小球运动联合会党支部书记、主席修振涛说。

威海职业棒球队在临港区孕育,专业棒球运动员在这里成长。据不完全统计,近年来,临港区共培养110多名

国家二级以上运动员,并向各类高校输送了91名优秀学生,棒球运动水平不断攀升。

同时,威海本土的棒球队在不断发展壮大。在山东省第二十五届运动会棒垒球项目中,威海市棒球一队和威海市垒球一队分别夺得冠军,实现“双冠王”的历史最好成绩。

中国国家青少年棒球队训练基地(U16组)、中国棒垒球高水平后备人才基地、全国软式棒垒球实验基地……一个又一个专业基地落户临港,标志着临港区不断获得中国棒球协会的认可,越来越多的棒球队在这里集训、比赛、夺冠,成为中国棒球事业的新板块。去年,威海市棒垒球队“市区区办”下放至临港,全区棒球发展更是实现了质的飞跃。

树品牌 特色棒球运动氛围“拉满”

一项项棒球赛事的接连落地,不仅是对临港棒球软硬件的验证,更是对临港棒球发展实力、氛围的加持。

每天下午放学后,临港区永乐路小学棒球场上都会出现学生挥棒击球的身影。

“我们邀请了区棒垒球协会专业教练驻校进行技术指导,每年按计划分年级组织学生进行棒垒球操和软式棒垒球比赛。”临港区永乐路小学校长于海良介绍,为提高学生水平,学校还邀请山东博涛棒垒球俱乐部的专业教练授课,从基础规则开始,进行实战训练。

2020年9月,临港区9所中小学全部成立棒垒球校队,这项充满激情与活力的运动在临港区全域推广开来。次年,临港区第一届中小学生棒垒球联赛开赛,临港区青少年拥有属于自己的棒球赛事。

除了中小学生的“棒球发烧友”也有了施展技术和力量的舞台。今年6月,2023年威海临港区全民健身运动会棒垒球比赛举办,参赛人员通过九宫格投准、打远比赛、跑垒比赛、五人制棒球比赛等形式开展比拼,感受高标准、高水平的赛场和棒球运动的魅力。

办一场赛,识一座城。今年是临港区升级为国家级开发区十周年,临港区将围绕小棒球做好发展大文章,依托棒球运动基础,聚力打造“动感新城 最棒临港”城市品牌,激发城市活力,助力全市棒球事业、棒球产业走得更高、更远,实现可持续发展。

亚棒赛圆满落幕,临港收获好评如潮

◎本报记者 刘鹏雪



斯里兰卡教练正在对运动员讲解战术。



中国队队员为队友打气。



韩国队投球训练进行中。本文图片均为本报记者刘鹏雪摄

8月26日,为期7天的2023年第11届亚洲青少年棒球锦标赛(U15组)在临港威海蓝鲸棒球场落下帷幕。来自亚洲8个国家和地区的144名棒球运动员球队激情逐梦赛场,献上了一场精彩的比赛。这场赛事完美收官,临港区收获好评如潮。

运动员: 自豪!兴奋!拼搏!

中国U15国家棒球队运动员郑子健:先进!

我在国内很多城市参加过比赛,临港区的这个场地算得上是国内最好的,软硬件设施都非常先进。

我们首场比赛是夜场比赛。为应对这场比赛,教练给我们制定了非常有用的战术,有针对性地作了相应的计划和赛场模拟训练,并根据训练情况进行调整。这是我第一次打夜场比赛,它让我拥有了一个特殊的体验。

队友们都是从全国各地选拔出来的优秀运动员,目前大家已经配合得非常默契了。第一次代表国家出战,我非常自豪能有机会向世界展现中国棒球青少年的能力。

斯里兰卡国家队运动员SUD-HEERA:超越!

我今年14岁,3年前开始接触棒球,目前在国家队担任投手。打棒球后,我的团队协作能力和运动能力得到了很大提升,收获了友谊。这次我是为我的国家而战,所以面对每场比赛我都竭尽全力。

自从来到临港,我感受到无比的重视和热情,这里给了我们无微不至的照顾,优秀的棒球场给了我不一样的体验。希望能在比赛中超越自己,和队友打好配合,争取好的成绩。

教练员: 惊喜!期待!提升!

U15国家青年棒球队主教练赖国钧:国际标准!

我带队参加过很多国内外比赛,临港区的棒球场可以说是国内一流赛场,硬件设施非常完善,加装的各种设备也都先进,符合国际标准,可以承办各种国内外大型赛事。在这里训练和比赛,能感受到球场带给运动员的兴奋度和在技术表现上的美感。

针对夜场比赛,我们为运动员们准备了夜间训练“课程表”,这会让他们夜间比

赛的应变能力得到提升。目前的团队成员都是从各省市的运动员中精心选拔出来,他们曾在各大赛事中取得良好成绩。

韩国队主教练宋容主:热情和坚持!

临港区的比赛场地和我们平时的训练场有一些不同,刚开始队员们有点紧张,我们的教练员根据球场各个点位分布的位置,进行了新的调整,全力适应新的变化。

在我看来,比赛中热情和坚持是极其重要的,非常期待大家在接下来几天的比赛中擦出火花,在赛场上有高水平的发挥。

技术官员: 重视!改进!贴心!

棒垒球国际级裁判、中国国家队队裁判范杰:进步!

此次赛事中,我是国际裁判组唯一的中国籍裁判。随着中国棒球事业发展,国

际赛场上的中国籍裁判员越来越多。

前段时间的2023年全国青少年棒球锦标赛(U15组)暨中国中学生棒球锦标赛(初中组)在临港举行,我担任副裁判员,能感受到临港对棒垒球赛事的重视。再次来到这里,发现接待、场地、后勤保障都得到很大进步和提升。

赛事记录员邢帅:变化!

我的工作地点是在本垒后面的记录室里。本次赛事是我这10年的记录员经历中规格比较高的赛事之一,能感受到临港区非常重视这场比赛。我从下飞机就发现宣传标识无处不在,感受到浓浓的赛事氛围。

在我看来,临港区棒球发展速度惊人。2018年,我来过临港,当时的记录室仅仅只有一个小房间,现在变成了两层楼的小木屋,还增设了看台,参加棒球的人数也越来越多,变化太大了。

棒垒球国际级裁判、斯里兰卡国家队队裁判Sujeewa:享受!

这是我第一次来到中国,临港区的棒垒球场让我感到惊喜,这里的设施完备,很荣幸作为裁判员参加比赛,整体氛围很好,大家都非常享受比赛。裁判员之间互相交流学习,我们为夜场的比赛做了很多准备,全力保证赛事的公平公正。

临港区的各项保障做得非常好,酒店为我们考虑周到。威海空气清新,有很多值得游览的地方,如果有机会,我一定会再次来到这里。

观众: 荣幸!精彩!专业!

菲律宾运动员家长Kristane:全力支持!

我的孩子在队伍中是一垒手,他能够代表菲律宾来中国参加如此高水平的赛事,我们全家都非常激动,希望他能取得好成绩。

棒球有利于孩子自身发展,能够让他受用一生,我们非常支持他学习棒球。无论是日常训练还是巡回赛事,我们都会在场边陪伴他,为他加油打气。

市民观众王恒:体验感强!

今天在现场感觉到氛围非常棒,整场比赛很有看头,夜场的灯光丝毫不输白天的光线,体验感很好。

我们全家人都喜欢看各种体育比赛,这种在家门口的亚洲级别比赛更不能错过。今天带着4岁的儿子来到现场,就是想让他来感受一下比赛氛围,如果他有兴趣,我们会支持他往职业棒球运动员的方向发展。